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Освітня система, яка зорієнтована на майбутнє, зазнає циф-

рових трансформацій, що проявляються в форматі цифрового навчаль-
ного середовища нового покоління (The Next Generation Digital Lear-
ning Environment – NGDLE) [7]. Вони відкривають можливість орга-
нізовувати паралельне навчання, віддалено реалізовувати освітні функ-
ції та здійснювати віртуальне керування процесом надання знань. В 
умовах активного використання інтегрованих систем EdTech, з метою 
забезпечення підтримки неперервності отримання освіти та надання 
освітніх послуг, організація діяльності закладів освіти потребує 
адаптивності та гнучкості. Адже парадигма освіти змінилася через 
пандемію COVID-19 – багато закладів освіти (ЗО) перейшли на повне 
дистанційне навчання, деякі перейшли на модель гібридного навчання, 
інші, поєднуючи формат особистого та онлайн-навчання, забезпечили 
організацію освітнього процесу через паралельне навчання. «Середо-
вище паралельного навчання – це унікальний формат організації на-
вчання, який дозволяє студентам/слухачам обирати спосіб отримання 
доступу до навчальних матеріалів і взаємодії учасників освітнього про-
цесу один з одним. Вони можуть відвідувати заняття особисто або че-
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рез систему віртуальних класів NGDLE [10; 7; 9]. Деякі з них можуть 
вибрати обговорення змісту навчання у чаті, в той час як інші можуть 
здійснювати обговорення безпосередньо в аудиторії. При цьому обидві 
групи можуть продовжувати обмін ідеями, використовуючи диску-
сійну віртуальну дошку, вбудовану в NGDLE» [1; 10]. 

Паралельне навчання, як і гібридне, набуло найбільшої попу-

лярності в часи стрімкого розповсюдження COVID-19. Однак, коли 

цей процес зупиниться, трансформації в освіті, які вже спостеріга-

ються, залишаться назавжди. Тобто стає зрозуміло, що отримані ре-

зультати будуть використовуватись і стануть підґрунтям перспектив-

ного розвитку освіти, що забезпечить її найвищу якість. У той же час 

виникають певні питання. Зокрема, які форми та засоби можуть цьому 

сприяти? Яких інноваційних включень потребує освіта? Поставлені 

запитання доповнимо запитаннями, які поставив Joseph E. Aoun: «Як 

навчити наступне покоління винаходити, створювати та відкривати – 

задовольняти потреби, які не в змозі задовольнити навіть найдос-

коналіший робот». У своїй роботі дослідник описав «нові грамотності» 

наступної цифрової ери: технологічну, інформаційну та гуманітарну. 

Як він стверджує, «паралельне викладання на надійній системі управ-

ління навчанням (LMS) поєднує технологічне з людським – інстру-

менти EdTech з інструктором навчання людини» [3].  

Відповідно, можна припустити, що гнучкість, притаманна 

NGDLE, як перспективного формату розвитку post-LMS періоду за-

кріплює форму навчання, в якій терміни «відкрита освіта», «цифрові 

ресурси», «Інтернет-речей», «керовані дані», «штучний інтелект (ШІ)» 

стали все частіше використовуватися в освіті, особливо це відноситься 

до 2021р. і вбачається, що зазначене набирає темпів надалі. У той же 

час найважливіший акцент не має зніматися з тих питань, які були 

поставлені вище. Пошук відповідей спричиняє потребу розглянути ШІ 

в якості можливого інструменту, який може бути включений як засіб 

та як форма підтримки освітнього процесу. Наразі вже відомо «багато 

освітніх проектів, які використовують ШІ. Дослідники виокремлюють 

кілька ролей ШІ в освіті, зокрема ті, які є перспективними та форму-

ватимуть і визначатимуть освітній досвід майбутнього [1]: 

1. Штучний інтелект як засіб автоматизації основних видів 

освітньої діяльності (наприклад, оцінювання). Принаймні ШІ, мож-

ливо, ніколи не зможе по-справжньому замінити оцінювання викла-

дачем, однак нині вони вже можуть автоматизувати оцінювання майже 

для всіх видів з множинним вибором. Сьогодні програмне забезпе-

чення для оцінювання есе все ще знаходиться в зародковому стані і не 

зовсім на належному рівні, проте воно може (і буде) покращуватися в 

https://mitpress.mit.edu/contributors/joseph-e-aoun
http://www.powerschool.com/solutions/schoology-learning/
http://www.powerschool.com/solutions/schoology-learning/
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найближчі роки, дозволяючи викладачам більше зосередитися на про-

фесійній діяльності і взаємодії учасників освітнього процесу. 
2. Зміна ролі викладачів. Системи ШІ можуть бути запро-

грамовані так, щоб вони надавали доступ до бази знань, слугуючи 
ресурсом, де можна ставити запитання та знаходити інформацію, або 
отримати матеріали з предмету вивчення.  

3. Зміна взаємодії учасників освітнього процесу. Збір даних на 
основі ШІ уже вносить зміни у те, як ЗО взаємодіють із майбутніми та 
нинішніми студентами/слухачами. Інтелектуальні комп’ютерні сис-
теми допомагають зробити кожну частину навчання в ЗО більш при-
стосованою до потреб і цілей студента/слухача, від набору до до-
помоги у виборі курсів. 

4. Помічник у навчанні. Штучний інтелект може відкрити для 
кожного можливість експериментувати та навчатися у відносно віль-
ному середовищі, особливо коли пропонується покращене рішення. ШІ 
є ідеальним форматом для підтримки такого типу навчання, оскільки 
самі системи ШІ часто навчаються методом проб і помилок. 

5. ШІ може допомогти змінити місце навчання, викладачів та 
форму отримання знань. Використовуючи системи ШІ, програмне 
забезпечення та підтримку, здобувачі освіти можуть навчатися з будь-
якої точки світу в будь-який час. Освітні програми на основі ШІ вже 
допомагають отримати базові знання, надалі, в міру того, як ці про-
грами будуть розвиватися, вони, ймовірно, пропонуватимуть студен-
там/слухачам набагато ширший спектр освітніх послуг. 

6. Покращання процесу викладання. Цей тип ШІ допомагає 
заповнити прогалини в поясненнях, які можуть виникати на курсах, і 
допомагає забезпечити, щоб усі учасники освітнього процесу отриму-
вали однакову концептуальну основу. Педагоги не завжди можуть 
усвідомлювати прогалини в своїх навчальних матеріалах, які можуть 
заплутати студентів/слухачів щодо певних понять. Штучний інтелект 
пропонує спосіб вирішити цю проблему. Так, наприклад, Coursera 
(https://www.coursera.org), масовий постачальник відкритих онлайн-
курсів, уже втілює це на практиці. Коли виявлено, що велика кількість 
студентів подає неправильну відповідь на домашнє завдання, система 
попереджає про це педагога та надає майбутнім студентам індиві-
дуальне повідомлення, яке пропонує підказки щодо правильної відповіді. 

7. Адаптація навчального програмного забезпечення до потреб 
учасників освітнього процесу. Цей вид освіти може стати рішенням 
допомоги особам з різними здібностями навчатися разом, а викладачам – 
надавати необхідну підтримку. Нині вже реалізуються системи ШІ, які 
сприяють формуванню індивідуального навчання більш високого рівня 
(через адаптивні навчальні програми, ігри тощо). 

https://www.coursera.org/
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8. Пошук та використання інформації. Системи ШІ вже ради-
кально змінили способи взаємодії з інформацією, і завдяки більш інте-
грованим технологіям можна отримати значно інший досвід дослі-
дження та пошуку фактів. Як зазначають дослідники, «ми рідко 
помічаємо системи ШІ, які впливають на інформацію, яку ми бачимо 
та знаходимо щодня. Google адаптує результати до користувачів на ос-
нові місцезнаходження, Amazon дає рекомендації на основі попередніх 
покупок, Siri адаптується до ваших потреб і команд, і майже вся веб-
реклама орієнтована на ваші інтереси та переваги покупок». 

9. Додаткова підтримка від викладачів. У майбутньому можна 
побачити більше студентів/слухачів, яких навчатимуть ШІ-викладачі. 
Деякі навчальні програми, засновані на штучному інтелекті, вже іс-
нують і можуть допомогти студентам вивчати базову математику, 
письмо та інші предмети. 

10. Забезпечення зворотного зв’язок учасників освітнього про-
цесу. Наразі деякі ЗО системи ШІ для моніторингу прогресу студен-
ів/слухачів, які дозволяють знайти шляхи покращання процесу ви-
кладання та навчання.  

Останні дві позиції особливо яскраво вказують на можливість 
використання технології ШІ – чат-ботів [1]. За твердженням дослід-
ників «Революція чат-ботів не настане – вона вже тут. Минуло шість 
років з тих пір, як чат-бот з підтримкою штучного інтелекту на ім’я 
Джилл Уотсон ввів в оману багатьох студентів у класі штучного 
інтелекту в Georgia Tech, коли вони подумали, що весь семестр спіл-
кувалися з людиною-помічником викладача. Він вважається першим у 
світі інтелектуальним чат-ботом і працює на основі технології IBM 
Watson, на створення Джилл Уотсон знадобилося від 1000 до 1500 
годин» [5]. Слід відзначити, що нині все більше ЗО залучають чат-боти 
до своїх середовищ, що дозволяє налагодити систематичний, неперерв-
ний взаємозв’язок користувачів освітніми послугами та ЗО в режимі 
24/7; економити час педагогів на надання відповідей на запитання, які 
часто повторюються, своєчасно інформувати користувачів про події, 
що відбуваються в ЗО. 

В Центральному інституті післядипломної освіти УМО НАПН 
України науковці та практики динамічно спрямовуються на покра-
щення умов освітньої діяльності, формування та оновлення контенту 
NGDLE з залученням технології ШІ. Зокрема, вже майже рік функ-
ціонує чат-бот як помічник, який сприяє підтримці неперервного 
зв’язку з потенційними користувачами освітніх послуг (@CipoUmoBot, 
створений через конструктор ботів), рис. 1. Користувачі мають мож-
ливість отримати відповіді на запитання цілодобово та вводити їх за 
допомогою клавіатури або через голосовий зв'язок. 

https://edtechmagazine.com/k12/article/2021/09/chatbots-allow-educators-delegate-repetitive-tasks-and-focus-teaching
https://edtechmagazine.com/k12/article/2021/09/chatbots-allow-educators-delegate-repetitive-tasks-and-focus-teaching
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Рис. 1. Чат-бот в системі післядипломної педагогічної освіти 
 

Отже, у міру цифрової трансформації освіти, штучний інтелект 

все частіше з’являється в площині освітнього процесу. В останні роки 

технологія ШІ така як чат-бот стала новим інструментом в діяльності 

педагогів. У роботі було розглянуто можливість використання чат-

ботів як розумних помічників педагогів. Розроблений в ЦІПО УМО 

НАПН України чат-бот інтегровано в систему післядипломної педа-

гогічної освіти. Наразі він слугує помічником кураторів-тьюторів: здійс-

нює «віртуальну екскурсію» закладом освіти для майбутніх слухачів, 

дає відповіді на популярні запитання, допомагає їм в формуванні 

траєкторії навчання з наданням користувачам цілодобової допомоги в 

режимі 24/7. Планується, що в майбутньому інструментарій розроблю-

ного ресурсу буде розширено – відкриються опції, наявність яких 

сприятиме покращанню організації освітнього процесу ЦІПО. В ці-

лому інтегрована система EdTech закладу з залученням ШІ, спрямо-

вана на перспективу неперервного професійного розвитку педагогів. 
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Більшість сучасних графічних рушіїв надають лише мож-
ливості 3D-рендерингу в режимі реального часу, а не широкий спектр 
функціональних можливостей, необхідних для створення програмних 
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